

已為祢慶祝了聖誕節，為祢舉辦了特大的歡宴會，祢為甚麼不賜我平安啊！」那叫聲充滿了恐懼，淒勵和無奈的痛苦……。

箴言廿三章26節：「我兒，要將你的心歸我，你的眼目也要喜悅我的道路。」〔心〕是一個人情感的中心，整個人生過程都受心的支配，心若充滿了屬世的物質貪慾，物質就成為心中的偶像，心地也就因罪的緣故，變得自私自利，那他的所作所為盡都是惡了，那麼因着惡，心中的平安也就失去了。

上帝喜愛的就是我們這顆善良的心，你肯把心獻給耶穌，祂就住在你的心中，那你整個人就被主所充滿，在生活中表露出來的，也都是良善，謙和，自然蒙得上帝的喜悅和賜福了。

可惜的是，那位富翁不是誠心信耶穌，只是在口頭上說說而已，沒有真實的懺悔認罪，實質上心地還充滿邪惡，試想，一個心中充滿邪惡的人，耶穌怎麼肯住在他的心中，賜他平安喜樂呢？

慶祝紀念聖誕節的目的是迎接救主耶穌的

降生，我們除了遵循耶穌基督的旨意，遠離罪惡，熱心愛主，愛人如己，時刻把耶穌的救世福音傳揚給那些在苦難中，需要愛及等待拯救的人外，還要把整顆心獻給耶穌，讓耶穌掌管我們的心，唯有真正的把心倒空迎接救主的人，耶穌基督才肯住在他的心中，賜恩賜福，賜平安喜樂直到永遠。

但願在這聖誕節平安之夜，救主耶穌基督能對每個人宣示：「被罪壓傷，被病魔牽纏的人啊——願你們平安。」

## 中國傳道人史館（二十九）

# 林獻羔

于力工

一九四一年十二月八日，日本軍機偷襲珍珠港，香港旋被日軍佔領，而華南一帶立即受到影響，難民經香港湧向內地，不少教會的人士，也在這些難民群中。這時，建道聖經學院已由廣西靖西遷回梧州復課。當時預課中有幾位從香港來的青年來建道讀書，那時我已從建道畢業（一九四二年一月），在那一群青年當中有一位叫林獻羔。不久，院長劉福群回美

國，楊濬哲牧師作代理院長，「忽然」送他兩百元，他口口聲聲的讚美主，因為供給他的浸信會西教士回美國了，無錢交學費，就用兩百元來交學費和其他的費用，這樣的信心就支持他在建道聖經學院多讀了一年。

他離開建道之後，曾在幾處教會事奉主作傳道的工夫。

他的父親是林保羅牧師，少年隨其父親到

美國作生意，卻在中學生時代奉獻作傳道，使他的父親生氣，不要供他讀神學。林保羅進了NYACK聖經學院和劉福群及艾得曼（Dr. Erdman，曾任惠吞大學（Wheaton College）校長）同班同學，親自受宣信的教導（Dr. A. B. Simpson）。畢業之後，深感該向華人骨肉之親傳福音，毅然回國作傳道。當在建道聖經學院教聖經，多年時間作教會（浸信會）的工作，這期間也往南洋一帶作宣教工作。

林獻羔從小深受父親的薰陶，明白信心的道路及堅強的走信心的道路。

一九四九年共軍南下，旋即掌握著政治、軍事、行政之權。在統戰部系統中建立了三自教會和各宗教團體。而林獻羔已在大馬站的聚會中事奉，數次被問話，一次廿五小時不斷的問話，要他參加三自教會。他認為三自教會不是以基督為首，乃是向統戰部負責，國家的憲

法乃是宗教自由……。結果判了廿年勞改，被遣送到山西煤礦中，來作運煤車的工作。這工作一作就作了廿年，在這期間不能讀聖經，祇有把當年在建道時在功課中要求背的聖經天天溫習。神的話語成為他的力量。在禱告中過了廿年，他沒有埋怨，順服在主的面前，也順服在長官領導人的手中。幾次煤車出事，不是僥倖的過去，乃是在神的奇妙保守下渡過。

廿年後回到廣州，參加大馬站的聚會，開始教導，帶領弟兄姊妹，有幾次被「抄家」，每有人來勸告他加入三自教會，他都婉言拒絕了，但是態度堅強，經過威脅監視，聚會的人數不減反而增加。

除了教導之外，還有擘餅聚會，政府派來「談話」的有時十幾人，他在對話時說：「我不能與在信仰上不同的人在一起聚會，不能同負一轍。」有時從外國來的新聞記者來探訪，英、美、法……等不同國家人士來參加他的聚會，他不能請外賓來講道，雷根總統曾三次托人把禮物送給他，布希總統也贈送他禮物，這表他在真理上站立得穩，而產生了見證，這些見證不脛而走。他沒有宣傳，沒有利用關係，祇是默默的耕耘。

### 「北方王明道南方林獻羔」

王明道在上海時，發現視覺越來越差，當時他已八十二歲，要求前往廣州來就醫，到了廣州遣人來和兄弟兄要見面，兄弟兄去了。王明道視力很差，問他說：「你是林獻

羔嗎？」他回答說：「是的！」王明道告訴他，「我來廣州的最大的目的，不是看眼科醫生，我來是要看你的。」這對林弟兄是莫大的榮耀，當年他在建道時，最喜歡讀王明道的寫作，而且是熟讀，林弟兄也去過北京，住在王先生家中一段時間，曾在一起照過一張照片，在他被「抄家」時，這像片為公安人員獲得，一看是他同王明道的合照，這也給他不少的麻煩和問題答話，他們二人一北一南，在弟兄姊妹中流傳一句說話：「北方王明道，南方林獻羔」。他們不謀而合的把自己的性命置之度外，而堅持一個信仰上的見證，這是廿世紀中國教會的兩根真理柱石。

葛培理去中國佈道時，也特地去拜訪他，北美西人、華人教會中很多人去參加他的聚會，在信仰上他不孤單。

### 病痛

在這些年中，也是「多災多難」，他曾病至幾乎要死，神聽他的禱告和眾弟兄姊妹為他禱告。他有過腎石，有攝護腺的病痛，由於醫藥上的困難，他都是藉禱告而得醫治。

### 「抄家」

林弟兄彈得一手的好鋼琴，雖然我們都是建道的校友，我在廣州作學生工作時，沒有機會與他見面，可是他所作的詩，我倒唱過，他編了一本詩歌和一些詩班唱的歌曲。他所作的詩——「靈音詩歌」（一至五冊），都是他屬靈的經歷。擘餅「詩選」都是他編寫的。一九九零

年二月中他在聚會散去後，有四個「不速之客」登上他住的三樓，接著有五、六十個公安人員跟著上來，把聖經、屬靈書籍、詩歌……都拿去，所有的設備也都拿去了，雷根總統，葛培理送給他的聖經，筆也取去，要他停止聚會，祇要他參加兩會（指三自愛國會，基督教協進會）即可聚會，他嚴詞加以拒絕，結果被扣去廿九小時問話，盤問廿五小時，沒有睡覺，回來疲憊不堪，但是他沒有妥協，神加給他力量，今天依然「非法聚會」，他根據的理由是憲法條例，人民可以有家庭聚會，他們的聚會是家庭聚會。

### 他不孤單

林獻羔的信息，信仰已經成為見證，一九八一年十月八日太空人歐文(Orin)的太太和九位信徒與他相會。一九八五年七月廿六日美國駐廣州領事參加擘餅聚會，一九八六年一月三日有廿多美國弟兄姊妹來參加聚會，Mrs. C. B. Sandberg曾在雷根總統時代在白宮工作四年半，帶了雷根總統的禮物……，還有多次多位國際知名人士及一般信徒從不同的國家來參加他的聚會，這和「禍哉，妙結聯係……」一詩的作者John Fawcett 牧師有同樣的際遇，他放棄了在倫敦大教會牧師之邀請，而甘心留在鄉村中作牧師一生之久，著有四大卷的散文文章，今日仍存在大英圖書館中。英王兩次召見他，而美國 Brown University 贈送他名譽神學博士學位，神的工人工作不在乎地點大小，乃在乎有無見證，在真理上付的代價，活出堅持的信息。